

来自省政府新闻办“六稳”“六保”主题系列新闻发布会的报道

保市场主体系列惠企政策助推我省经济发展

7日上午,在省政府新闻办举行的“黑龙江扎实做好‘六稳’‘六保’工作情况”主题系列发布会保市场主体专场新闻发布会上,省发改委副主任孙景春、省工信厅副厅长王冰、省市场监督管理局副局长李忠民、省营商环境建设监督局一级巡视员林维新出席发布会,对有关情况进行通报,并回答媒体和公众关心的问题。

市场主体总量达254.97万户

本报7日讯(记者王彦)7日,在新闻发布会上,省市场监督管理局副局长李忠民就市场主体工作情况做了介绍。

李忠民介绍,受疫情影响,一季度全省新登记市场主体同比下降,二季度增量止降回升,6月份恢复增长势头最为明显,新登记3.90万户,同比增长11.3%。截至6月底,全省市场主体总量已发展到254.97万户,同比增长9.1%。其中企业51.14万户,占总量的20.0%,同比增长7.5%;个体工商户194.24万户,占总量的76.2%,同比增长10.2%;农民专业合作社9.59万户,占总量的3.8%。

疫情发生以来,省市场监管局围绕

保存量、扩增量,从六个方面发力推动落实市场主体工作。一是加快兑现市场主体纾困解困政策。落实应对疫情支持服务市场主体发展48条措施,开通上线个体工商户复工复产服务专区“直通车”,分类实施精准帮扶。目前,共为个体工商户减免房租租金3.2亿元,解决资金2.93亿元,帮助落实防疫用品5.1万件,减免水电费等费用505.73万元;二是持续推进准营便利化改革。统筹做好以推进“证照分离”改革为重点的商事制度改革,优化升级“网上办”“承诺办”等“六办”服务举措,实现企业开办时间压缩至2个工作日内,推行登记注册、食品生产经营许可“套餐式”

一体化办理。放宽经营场所登记限制,大力推广“集群登记”模式,支持创新创业。加大股权出质、动产抵押、知识产权质押等工作力度,扩大融资渠道,为市场主体提供便利;三是大力维护公平竞争的市场秩序。进一步加强平等准入、公平竞争、公正监管的宣传力度,提振市场信心。深入推进“双随机、一公开”检查,落实联合抽查事项清单,尽可能“进一次门、查多项事”,努力营造“有求必应、无事不扰”的外部环境;四是促进消费需求回升。把扩大消费作为应对疫情影响的重要着力点之一,营造安全放心的消费环境。开展健康消费教育引导,畅通消费者诉求渠道,上半年

共受理投诉举报咨询21.34万件,办结21.18万件,办结率99.22%;五是守住市场监管安全底线。持续开展风险隐患排查治理。加大食品安全监管力度,加强对农贸市场、集贸市场、超市和餐饮服务单位等重点场所监督检查,保障食品安全。扎实开展安全生产专项整治,切实抓好特种设备安全监管。狠抓工业产品质量安全监管,提升市场主体安全管理水平;六是实施包容审慎监管。对市场主体轻微违法行为及时督促纠正,没有造成危害后果的,不予行政处罚。对新兴产业、新业态、新模式开展深入安全调研,妥善加以引导、扶持,为新兴产业留足发展空间。

个体工商户复业率86.81%

交通运输业、零售业、修理业排在复业率前三位

本报7日讯(记者王彦)7日,在新闻发布会上,省市场监督管理局副局长李忠民回答记者提问,介绍了市场监管部门在推进个体工商户恢复营业持续发展方面采取的重要举措及成效。

疫情发生以来,省市场监督管理局坚持把保市场主体、促灵活就业作为“稳就业”“保就业”的关键举措来抓,牵头扛起推进个体工商户恢复营业持续发展的重担任务并取得阶段性成效。截至7月3

日,我省个体工商户复业率已达到86.81%。从各市地复业情况看,复业率排在前三位的是大庆市、大兴安岭、七台河市,分别为95.52%、94.32%、93.73%;从行业复业情况看,复业率排在前三位的是交通运输业、零售业、修理业,分别为95.31%、93.47%、92.17%,排在后三位的是娱乐业、建筑业、住宿业,分别为24.94%、66.18%、72.67%。预计随着负面清单管控政策调整放开,这些行业未复业的个体工

商户也很快能够恢复运营。省市场监管局制定出台支持服务市场主体发展20条措施和支持个体工商户恢复营业持续发展18条措施,并以各种方式宣传解读优惠政策。同时,联合8个中省直部门建立协调配合、联动纾困机制,从个体工商户需求出发,抓好扶持政策落地。目前,减免承租行政事业单位房产租金3623.85万元;免征社保费166万元;减征定额税款1969.92万元;延期偿还贷款本金6.68亿元,延期支付贷款利息3763万元,新投放贷款78.9亿元。此外,省市场监管局还开通上线个体工商户复工复产服务专区“直通车”,并多次进行专题调研、召开会议研究解决个体工商户在房租减免、融资贷款等方面遇到的瓶颈问题,已协调市场开办者减免房屋租金2.77亿元,协调私产房主减免房租727.25万元,将5797户个体工商户纳入稳企稳岗基金支持,帮助协调解决流动资金困难。

本报7日讯(记者孙铭阳)7日,在新闻发布会上,省工信厅副厅长王冰就服务大中小型企业,多角度发力保市场主体工作情况做了介绍。

王冰介绍,省工信厅成立省市县三级工业应急保障专班,设立工业企业诉求平台和24小时受理热线,遵循“分区分级、精准管控、分类分区、有序恢复”十六字原则,实行周调度日报告零报告

规上企业开复工率98.6%

产经营,带动中小企业协同复工复产。全省3503户规上企业已开复工3454户,开复工率达到98.6%、员工返岗率达97.4%,产能利用率恢复到同期的90%左右。

通过利用省中小企业稳企稳岗基金,撬动金融和社会资本惠及企业近2.4万户。新增贷款周转金10亿元,支持企业续贷倒贷37亿元。清理政府机

构拖欠民营企业中小企业账款24亿元。省工信厅围绕百千万工程打造50个百亿级企业、15个千亿级产业,梳理出轨道交通、机器人及智能装备、石墨、钢铁、医药、乳制品等18条产业链,涉及53户龙头企业、244户核心配套企业。打通产业链断点堵点,协调亟待解决的缺原料、缺资金等重点问题,推动产业链企业融通发展。

政务服务事项“网上办”超六成

本报7日讯(记者谭迎春)7日,在新闻发布会上,省营商环境建设监督局一级巡视员林维新介绍了全省营商环境系统全面提升政务服务便利度,全方位助力企业复工复产的有关情况并回答了记者的提问。

自新冠肺炎疫情发生以来,面对全省经济增长按下“暂停键”、广大市场主体生存发展和人民群众生产生活遇到严峻挑战的新形势,省营商环境建设监督局坚决落实“六稳”“六保”系列部署要求,密集出台了疫情防控期间优化政务服务9项举措、加强复工复产服务保障10项措施、信用管理服务10项措施,推动招商项目落地5项重点任务等举措。

创新举措,推动优化政务服务“不打烊”。在政务服务平台开设“复工复产诉求受理窗口”以及“小微企业和个体工商户”“复工复产服务”“龙江健康码”等特色专栏,在“全省事APP”开设“疫情专题”“复工复产专题”等主题服务。全面推行网上办、指尖办、快递办、预约办、就近办、承诺办、我帮办和特事特办、急事快办等举措。各市地政务中心设立复工复产专区专窗,开辟应急审批“绿色通道”,建立窗口首席服务员会商联办机制,提供一站式服务。全省政务服务事项办理4142710件,其中线下办理1571174件,占37.93%;网上办理2571536件,占62.07%。

信用推动,按下复工复产“快进键”。全面推行“承诺即开工”和审批信用承诺制,以信用推动审批服务提速。复工复产企业书面承诺符合审批条件的,可直接作出审批决定,待疫情结束后补齐相关材料。对因疫情防控影响不能如期兑现审批承诺的,暂不纳入失信记录,不实施失信联合惩戒。对复工复产企业申请信用修复的,均在1个工作日内完成初审和复审,并积极协调国家信用信息中心尽快完成终审和修复。疫情防控以来,共办理行政处罚信息信用修复申请38件,1日内审核提交率100%,完成修复率100%。

全程服务,当好招商项目开复工“五大员”。全省系统有效发挥招商引资项目

服务保障的“协调员”“信息员”“联络员”“服务员”“监督员”作用,健全复工复产服务保障专班,实行靶向服务,稳妥推进“应复尽复、能开快开”。公布业务咨询服务和受理投诉举报电话,畅通签约项目反馈诉求、对接服务直通车,各市地营商环境建立领导联系项目168个,及时协调解决47个项目遇到的问题和困难,统筹协调157个重大项目推进专班、614名首席服务员,对疫情以来未开工项目、已开工项目拟开工项目、新签约项目实施分类精准服务保障,积极稳妥服务保障项目按计划开复工。截至目前,全省规模以上工业企业复工率达98.6%,外贸企业开复工率为99.5%。

“龙江健康码”申领总数2800万人次

本报7日讯(记者谭迎春)疫情防控以来,“健康码”已成为必备的电子通行证。截至目前,申领总数已达2800万人次,占全省总人口的74.64%。全省各类型应用场景累计亮码3.23亿次、扫码14.5亿次,生成社区通行凭证6.7亿张,

健康码”前端应用改造,完成了与国家平台对接,推动实现“龙江健康码”数据跨省互通互认。在我省一体化政务服务平台和“全省事APP”开通“龙江健康码”专栏,方便企业和群众下载使用。申请代理了国家确诊和疑似病

例、密切接触者、确诊同行人员、县域风险等级等数据接口。经国办发文确认,我省按时完成“龙江健康码”数据跨省互通的全部“规定动作”,数据汇聚在全国32个省区市(含兵团)中排名第4。

绥棱76支党员服务队“结穷亲”助脱贫

本报讯(宫羽生 李磊 记者王玮)“老赵,雨季快到了,你的牛群现在还有啥需要解决的问题没有?”“这两天我正寻思贮存点饲料呢,到时候,用车用马的可少不了廉书记帮忙。”7月1日一大早,绥棱县上集镇宝田村党总支书记廉忠林就与正在牧牛的贫困户赵利华唠起了家常。自年初廉忠林开始“帮助”赵利华以来,每个月4次回访是雷打不动的“固定动作”。

年初以来,绥棱县提出以精品党建引领精准扶贫,全县各村两委干部、乡镇包村干部、驻村工作队员、帮扶责任人、

村屯小组长中的党员以及农民党员志愿者组建了76支党员扶贫服务队。结合村情户情实际,县委号召党员脱贫致富以“十帮十助”为载体,扶真贫、真扶贫切实帮助贫困群众解决实际困难。“十帮十助”即帮产业助致富、帮农忙助生产、帮务工助就业、帮结对助上学、帮就医助康复,帮维修助建房、帮销售助增收、帮思想助文明、帮整治助环境、帮办事助服务。“脱贫进入攻坚期,剩下的都是难啃的‘硬骨头’,这个时候更需要发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的使命担当。”绥棱县委组织部干部万纯博介

到7头,价值近7万元,小日子渐渐红火起来。克音河乡部落村党员扶贫服务队带领贫困户发展木耳种植,种植黑木耳40000袋,吸纳了全村24户建档立卡贫困户利用扶贫贷款入股种植,今年这24户贫困户将实现脱贫。

“十帮十助”活动开展以来,绥棱县500余名党员纷纷奔走扶贫一线,走访贫困群众840多户,现场解答医疗、低保、教育、住房等政策420多次,帮助联系购买种子、化肥、农药等生产资料110多吨,内转外输劳动力960多人,贫困家庭户均增加收入近2000元。

七大举措帮助市场主体渡过难关

本报7日讯(王轶韬 记者孙铭阳)7日在新闻发布会上,省工信厅副厅长王冰就围绕保市场主体相关问题答记者问。

“保住了市场主体也就稳定了岗位,保住了就业。我们已经初步形成《保市场主体稳岗位保就业行动方案》,明确工作目标、重点工作和保障措施,帮助各类市场主体渡过难关。”王冰表示,省工信厅将通过弘扬企业家精神、加强惠企服务、优化营商环境、抓实重点项目扩投资、提升产业链竞争力、稳大带小、推进两化融合数字赋能等七大举措保市场主体。

建立链长工作机制,进一步梳理千亿元级产业龙头企业,及产业链上下游核心配套企业,建立制约产业链发展问题清单、责任清单,细化“稳链、强链、补链、延链、建链”等促进产业链提升的具体路径和措施。

开展名企名家名牌培育行动,对优秀企业家予以褒奖,大力宣传企业家精神,坚定企业家龙江发展信心,激励争创龙头企业、骨干企业家、创新型企业家及新生代企业家,着力营造企业家受尊崇的良好社会氛围。

进一步增强政策传播力,提高政策知晓度,促进“免、减、缓、返、补”等政策落地见效。强化企业金融支持,提高小微企业“首贷率”和信用贷款占比。帮助企业扩市场增订单,依法保证中小企业订单份额。

在保障中小企业款项权益方面,限期清偿拖欠账款,整治规范涉企诉求平台和受理热线及时收集企业需求,切实帮助企业纾难解困。

推进5G、工业互联网网络和安全基础建设,打造一批5G+应用场景,加快数字产业化和产业数字化,推动省内知名互联网企业利用工业互

联网平台为企业发展赋能。

栏,集中公开各市地政府、13个政

务服务中心及32个省直部门业务服务电话,确保第一时间响应处理。

组成专班收集整理了涵盖全省财税、金融、科技、农业、商贸等领域《黑龙江省惠企政策汇编》,依托“12346”投诉热线、行业协会商会、营商环境特邀监督员、“两微一端”等为企业纾困解难。在7日召开的新闻发布会上,省营商环境建设监督局一级巡视员林维新回答了记者的提问。

将全省营商环境“12346”投诉举报热线调整为复工复产咨询热线,建立“一号通”响应机制,建立“一口接入、实时推送、当即处理、限时反馈”服务响应机制,专线专人专班为企业“答疑解惑”,确保所有问题不推不诿、精准对接、有效处理。

截至目前,全省系统受理复工复产咨询投诉3750件、答复咨询1323个、处理投诉问题39个,为8家复工复产企业协调解决偿债拖欠账款共计9300万元,赢得了企业高度赞誉。

免除企业房租最多延长到6个月

本报7日讯(记者谭迎春)“疫情防控期间,针对企业复工复产遇到一些问题,省营商环境监督管理局采取了一些超常规的举措为企业纾困解难。”在7日召开的新闻发布会上,省营商环境建设监督局一级巡视员林维新回答了记者的提问。

将全省营商环境“12346”投诉举报热线调整为复工复产咨询热线,建立“一号通”响应机制,建立“一口接入、实时推送、当即处理、限时反馈”服务响应机制,专线专人专班为企业“答疑解惑”,确保所有问题不推不诿、精准对接、有效处理。

截至目前,全省系统受理复工复产咨询投诉3750件、答复咨询1323个、处理投诉问题39个,为8家复工复产企业协调解决偿债拖欠账款共计9300万元,赢得了企业高度赞誉。

黑臻食用菌带动脱贫动力强

本报7日讯(记者狄婕)7日在新闻发布会上,省发展和改革委员会副主任孙景春介绍了6月30日省人民政府办公厅印发《关于应对新冠肺炎疫情进一步帮扶服务业中小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力的具体措施的通知》(以下简称《具体措施》)的相关情况。

《具体措施》主要内容共5个方面:一是加大房屋租金减免力度,推出推动省级及以下行政事业单位、省属国有企业、中央和国家机关驻黑龙江行政事业单位和央企以及非国有房屋业主减免房租。二是创新财税优惠政策,提出市县政府对非国有房屋承租人给予财政帮扶,落实相关财税政策等。三是强化金融支持扶持力度,提出引导银行机构年内增加优惠利率小额贷款投放、创新金融产品和服务、对还贷困难的服务业小微企业和个体工商户及承租人给予展期、续贷帮扶。四是维护房屋租赁市场稳定,提出不得哄抬租金、协商解决缴

纳房租困难问题、建立健全房屋租赁纠纷调处机制。五是保障措施,提出切实加强组织领导,抓好政策措施落实、确保房租减免政策惠及最终承租人。

孙景春说,进一步扩大房屋承租方减免范围,在国家《指导意见》明确的服务业小微企业和个体工商户基础上,我省将服务业中型企业和

也纳入减免范围,涵盖了更多的市场主体,惠及了更多服务业企业。

明确延长减免房屋租金时间,省级及以下行政事业单位免除房屋租金时间,由国家《指导意见》的3个月

延长到6个月;省属国有企业在国家《指导意见》免除3个月房屋租金基础上,再暂缓收取3个月房屋租金。

中央和国家机关驻黑龙江行政事业单位以及中央企业参照执行。

同时,提出市县政府财政帮扶政策、推动非国有房屋租金减免的税收优惠政策、稳定租赁关系等具体政策措施,为房租减免政策落地见效提供了保障。

走进黑臻生物科技有限公司的一栋栋厂房,沐浴在雨后阳光下。厂区区内有一大片空地,这是“黑臻”二期项目所在地。“二期将投入5000万元,建设年产1万吨的黑臻食用菌生产示范基地。7月底开工,年底即可投入使用。我们就是要以更强的产业优势,带动更多的贫困户增收。”对于未来,周海涛信心满满。